

Защиты Е Т

**Отдел информации  
Президента Российской Федерации**

**СООБЩЕНИЯ ИНФОРМАЦИОННЫХ АГЕНТСТВ**

**11 февраля 1992 года**

## ТЕМЫ ДНЯ

### **Зарубежные средства массовой информации о манифестациях в Москве**

Зарубежные средства массовой информации расценивают состоявшиеся в воскресенье в Москве манифестации сторонников и противников нынешнего Правительства и его курса как наиболее серьезный за последнее время вызов властям и признак раскола общества.

"Эн-Би-Си" называет митинг на Манежной площади "невероятной и беспрецедентной по масштабам демонстрацией сторонников коммунистической идеи".

"Асахи": "Два митинга в Москве отчетливо продемонстрировали быстро усиливающиеся среди населения расхождения в оценке администрации Ельцина".

"Вашингтон пост": "Многие участники антиельцинской демонстрации, судя по взятым у них интервью, являются коммунистами, националистами, антизападниками и даже антисемитами".

## В ПРАВИТЕЛЬСТВЕ РОССИИ

### **Российско-японская встреча в Москве**

10 февраля в Москве начала работу российско-японская рабочая группа по мирному договору. Российскую делегацию возглавляет заместитель Министра иностранных дел Георгий Кунадзе, японскую - заместитель Министра иностранных дел Кунихико Сайто.

Как стало известно, на заседании рабочей группы предполагается обсудить "всю проблематику", связанную с перспективами заключения мирного договора между двумя странами. До сих пор, как известно, препятствием к этому являлась территориальная проблема, доставшаяся в наследство от прежнего СССР. Япония настаивает на возвращении четырех Южно-Курильских островов, отошедших к СССР после второй мировой войны.

Обозреватели не исключают возможности того, что уже на нынешней встрече российская сторона официально подтвердит приверженность советско-японской Декларации от 1956 года. Она предусматривает, в частности, передачу Японии двух из четырех спорных островов после подписания мирного договора.

Вместе с тем, как отмечают обозреватели, в кризисный для страны период МИД РФ не может игнорировать общественное мнение как в России в целом, так и на Курилах в особенности. Наиболее адекватным его выражением является тезис "не отдадим ни пяди земли русской".

## **В ПАРЛАМЕНТЕ РОССИИ**

### **Слушания в российском Парламенте о незаконной финансовой деятельности КПСС**

В настоящее время выявлены все денежные средства КПСС, произведена оценка недвижимости, заявил 10 февраля на слушаниях в ВС Российской Федерации заместитель Генерального прокурора республики Евгений Лисов. Стоимость имущества оценивается примерно в 7 млрд.рублей, в том числе 2,5 млрд. - недвижимость, остальное - финансовые средства, вложенные в различные структуры. На эти средства наложен арест и сведения о них переданы в Министерство финансов и экономики России, которое должно принять свои решения по поводу их использования. Валютные средства КПСС прокуратура оценила в 26 млн.долларов - на счету этого банка.

Коснувшись вопроса финансирования зарубежных коммунистических организаций, Лисов сказал, что вопрос этот ежегодно рассматривался на Политбюро ЦК КПСС, где утверждались суммы, подлежащие выплате компартиям.

## **О ГОСУДАРСТВЕННЫХ ДЕЯТЕЛЯХ РОССИИ**

### **Руслан Хасбулатов примет участие в профсоюзной конференции в Сургуте по проблемам развития российского Севера**

10 февраля в Тюменскую область прибывает Председатель Верховного Совета России Р.Хасбулатов. Его первые встречи - с коллективами совхоза "Каменский" и Моторостроительного

объединения. Кроме того, он выступит перед председателями городских и районных Советов народных депутатов.

Затем Р.Хасбулатов вылетит в Сургут, где встретится с нефтяниками, примет участие в 3-й региональной профсоюзной конференции по проблемам социально-экономического развития северных территорий России. На конференции будет рассмотрено выполнение решений предыдущих подобных встреч, а также обсуждены проблемы народов Севера в условиях перехода к рыночной экономике. В работе конференции примут участие 300 профсоюзных делегатов от 17 территорий Севера и Дальнего Востока - от Мурманска до Петропавловска-Камчатского.

## **РЕГИОНЫ РОССИИ**

### **Ситуация в Чечне**

Президент Чечни Дудаев подписал сегодня Указ о введении в Грозном комендантского часа. Этим же Указом все воинские формирования на территории Чеченской республики приводятся в состояние повышенной боевой готовности. Военному Комиссару Республики поручено призвать на службу военнослужащих запаса - участников войны в Афганистане, пограничников, десантников и спецназовцев. Министру внутренних дел Чечни поручено разработать положение о порядке применения оружия и спецсредств, усилить пограничный контроль и обеспечить безопасное продвижение железнодорожного транспорта по территории Республики.

Участники экстремистских вылазок будут нести ответственность по всей строгости Закона вплоть до высшей меры наказания.

\* \* \*

### **Учреждена русская национально-демократическая партия**

"Основной задачей русского освободительного движения (РОД) является создание русского государства на территории Российской Федерации". Об этом заявили в Петербурге по итогам прошедшего собора РОДа члены его оргкомитета. Собор учредил Русскую национально-демократическую партию в качестве организационного

ядра РОДа и принял программу действий Правительства национального доверия на период формирования независимого русского государства.

"Родовцы" не исключают, что Правительству Ельцина-Гайдара удастся стабилизировать ситуацию, но считают, что создание русского государства и соответствующего правительства - лишь вопрос времени. По их мнению, решающим фактором будет рост национального самосознания.

\* \* \*

### **Японская гуманитарная помощь поступила в Хабаровск**

Самолет с грузом гуманитарной помощи из Японии приземлился 10 февраля в аэропорту Хабаровска. Консервы, сахар, сгущенное молоко, медицинское оборудование и медикаменты оперативно распределены в больницы, Дом ребенка, престарелым гражданам. Контролируют распределение гуманитарной помощи представители МИД Японии и Общества Красного креста, прибывшие этим же рейсом.

Ожидается, что в ближайшие дни состоится представительное совещание руководителей администрации региона с официальными представителями Японии. Речь на нем пойдет о предоставлении российскому Дальнему Востоку крупномасштабной гуманитарной помощи.

\* \* \*

### **Очередные торги на Сургутской товарно-сырьевой бирже**

На Сургутской товарно-сырьевой бирже прошли очередные торги. На них было выставлено различных товаров на 1 млрд.300 млн.рублей. Заключено сделок на более чем 900 млн.рублей. Продано 300 тыс.тонн нефтепродуктов и на 11 млрд.рублей товаров народного потребления.

\* \* \*

Копия  
формы тирья

ФЕВР

### **Сессия бурятского Парламента обсудит насущные вопросы**

Седьмая сессия Верховного Совета Бурятии рассмотрит две крупные программы: разгосударствления и приватизации предприятий республики, а также социальной защиты населения. Предстоит обсудить положение дел в сельском хозяйстве Бурятии. Парламентарии намерены внести изменения и добавления в республиканскую Конституцию и ряд законов, а также принять новые законодательные акты. В повестке дня сессии - обсуждение вопроса о преобразовании республиканского КГБ.

\* \* \*

### **Дальневосточные синоптики готовятся к забастовке**

Поддержать призыв коллег из других регионов и начать с 23 марта забастовку решили работники Дальневосточного территориального управления по гидрометеорологии. Избран стачком, идет согласование требований с метеорологами России.

По сообщению начальника Дальгидрометеослужбы Александра Черепока, на многочисленных метеостанциях кончаются продукты, нет денег и на аренду вертолетов для эвакуации персонала. Горючего для электростанций осталось лишь для аварийного выхода в эфир, некоторые метеостанции свернули свою работу.

\* \* \*

В Орле объявили забастовку водители городских автобусов. Они требуют установления минимальной месячной зарплаты в размере 3 тысяч рублей.

\* \* \*

### **Коммунисты, пикетирующие Смольный, своих требований пока не сформулировали**

10 февраля началось пикетирование членами Российской коммунистической рабочей партии здания Смольного, где размещается петербургская мэрия. По свидетельству очевидцев, пикетчиков у

Смольного очень мало. Они стоят разрозненными группами и пока не сформулировали своих точных и ясных требований мэрии.

\* \* \*

### **Шахтеры Прокопьевска получили некоторые льготы в результате забастовок**

Переговоры с Правительством сняли предзабастовочное напряжение в шахтерских коллективах, сообщил член рабочего комитета г.Прокопьевска, лидер независимого профсоюза горняков Виктор Тращенко. "Зарплата у шахтеров поднялась и теперь составляет от 5 до 15 тыс.рублей в зависимости от условий проходки, - сказал он далее, - но вот купить что-либо из продуктов пока сложно". В магазины города нерегулярно поставляется хлеб, молоко, совсем нет табачных изделий. Не спасает ни бартер, ни коммерческие цены. Сильно вздорожало питание шахтеров, находящихся на подземных работах. Однако теперь третья часть стоимости шахтерского обеда будет возмещаться в централизованном порядке.

### **О ВООРУЖЕННЫХ СИЛАХ**

**Для избежания хаоса в военной сфере СНГ необходимо хотя бы минимум межгосударственных решений**

Избежать военного хаоса - такова основная задача российской делегации на встрече глав государств СНГ, которая состоится в Минске 14 февраля. Встреча будет посвящена, в основном, военно-политическим вопросам.

Уже сами названия документов, предлагаемых для обсуждения на высшем уровне, говорят о стремлении сохранить единство Вооруженных Сил Содружества. Это проекты соглашений о полномочиях высших органов СНГ по вопросам обороны, военной присяги, формирования единого бюджета на содержание стратегических сил СНГ, социальных и правовых гарантий для военнослужащих.

Однако, как считают в компетентных кругах России, нельзя забывать, что минские переговоры пройдут на фоне уже принятых рядом государств СНГ собственных законодательных актов в военной сфере. Не

отрицая суверенного права на это каждого государства, российские военные специалисты подчеркивают необходимость принять хотя бы минимум межгосударственных решений, создающих для Содружества в целом систему международно-правового регулирования в указанной сфере. Именно такая система позволит избежать хаоса.

\* \* \*

### **А.В.Руцкой об Армии**

Находящийся в Липецке А.В.Руцкой заявил: "Армия требует к себе цивилизованного отношения. Если следовать логике некоторых политических лидеров, стремящихся растащить Армию по национальным квартирам, то у меня как у офицера возникает вопрос: против кого обороняться, на кого наступать. Все это добром не кончится. Армия должна быть общей и неделимой".

\* \* \*

### **Выступление Командующего Белорусским ВО**

Командующий войсками Белорусского Военного Округа А.Костенко заявил, что вывод тактического ядерного оружия с территории Беларуси осуществляется в строгом соответствии с договоренностью глав государств СНГ и близок к завершению.

## **В ГОСУДАРСТВАХ СНГ**

### **Цены на продукты питания в некоторых городах бывшего СССР**

По состоянию на 10 февраля цены на основные продукты питания в некоторых городах бывшего Союза следующие:

В Москве: хлеб в госторговле - 1.80-4.10 за единицу продукции; мясо в госторговле - 36-61 руб. за килограмм, на рынке - 90-200 руб.; сливочное масло в госторговле - 51-100 руб. за килограмм; молоко в госторговле - 1.44-1.95 руб. за литр, на рынке - 30-35 руб.; картофель в госторговле - 3.60-5.50 руб. за килограмм, на рынке - 10-15 рублей.

В Тюмени: хлеб в госторговле - 2.40-4.20 руб.; мясо в госторговле - 57 руб., на рынке - 50-70 руб.; масло в госторговле - 220 руб., на рынке - 150 руб.; молоко в госторговле - 1.40 руб.; картофель в госторговле - 2.80 руб.; на рынке - 6 рублей.

В Якутске: госторговля - хлеб - 1.44-1.92 руб.; мясо - 40 руб.; молоко - 1.50 руб.; картофель - 4.27 рубля.

В Риге: мясо в госторговле - 49-75 руб., на рынке - 70-130 руб.; масло в госторговле - 164 руб.; молоко в госторговле - 8.64-10 руб., на рынке - 40 руб.; картофель в госторговле - 3.50 руб., на рынке - 8-9 рублей.

В Кишиневе: хлеб в госторговле - 1.30-8.40 руб.; мясо в госторговле - 50-102 руб., на рынке - 130 руб.; масло в госторговле - 106-124 руб., на рынке - 180 руб.; картофель в госторговле - 5.50 руб., на рынке - 20 рублей.

В Ашхабаде: хлеб в госторговле - 1.50-2.25 руб.; мясо по карточкам в госторговле - 30 руб., на рынке - 50 руб.; масло по карточкам - 45 руб.; молоко в госторговле - 1.50 руб.; картофель на рынке - 6.50 рубля.

В Ереване продукты можно купить в основном на рынке: лаваш - 4-5 руб.; свинина - 50 руб.; масло - 175 руб.; картофель - 15 рублей.

## *АРМЕНИЯ*

### **Открылась сессия Парламента Армении**

В повестку дня четвертой сессии армянского Парламента включено обсуждение оговорок, которые республика планирует внести к подписанному в декабре соглашению о создании Содружества независимых государств.

Депутаты должны рассмотреть законопроект о предпринимательской деятельности, заслушать сообщение Правительства о ситуации в республике после либерализации цен.

В выступлении президента Л.Тер-Петросяна отмечалось как упущение руководства Армении медленное установление связей со странами Ближнего Востока. По его словам, необходимо активизировать налаживание взаимоотношений с Кувейтом, Саудовской Аравией, Египтом, Ираном и Турцией. Касаясь отношений со странами СНГ, президент сказал, что пока не созданы механизмы их регулирования. В качестве примера Тер-Петросян привел блокаду Армении и НКР со стороны Азербайджана. Он также отметил, что Армения в ближайшие годы должна избавиться от вынужденной зависимости от стран СНГ в

отношении топливно-энергетических ресурсов и сырья, и ориентироваться в основном на ближневосточные страны.

\* \* \*

### **Армения-Иран**

Иран и Армения подписали в Тегеране меморандумы о взаимопонимании.

Исламская Республика чувствует ответственность за прекращение вооруженного конфликта между граничащими с Ираном Арменией и Азербайджаном и сделает все от нее зависящее для прекращения кровопролития.

В течение месяца стороны должны открыть свои посольства в Тегеране и Ереване.

### *НАГОРНЫЙ КАРАБАХ*

#### **Новые жертвы в Нагорном Карабахе**

Армянские вооруженные формирования взяли в ночь на 10 февраля азербайджанские села Гайбалы и Гушчулар Шушинского района Нагорного Карабаха. Среди жителей села имеются многочисленные жертвы, однако их точное количество пока не установлено.

В ту же ночь армянские вооруженные формирования обстреливали, в том числе ракетами "Алазань", город Шушу, село Косалар Шушинского района, а также села приграничного с Карабахом Агдамского района Азербайджана.

### *БЕЛАРУСЬ*

#### **В республике Беларусь проживает 10 миллионов 300 тыс. человек**

Госкомстат Беларуси произвел подсчет численности населения республики. По предварительным данным, на начало 1992 года в республике проживает 10 млн.300 тыс. человек.

\* \* \*

### **Забастовка шахтеров Солигорска начнется 11 февраля**

Забастовка шахтеров Солигорска начнется 11 февраля в полночь.

Требования горняков остаются прежними: выплаты по социальному страхованию должны идти на личный счет каждого, уровень минимальной зарплаты необходимо увязывать со стоимостью потребительской корзины, 15% вырученной валюты от продажи калийной соли оставлять для нужд шахтеров, ввести для горняков медицинское страхование.

\* \* \*

### **Беларусь установила дипломатические отношения с Бразилией, Швейцарией и Лихтенштейном**

10 февраля в столице Белоруссии Министр иностранных дел республики Петр Кравченко обменялся нотами с послом Бразилии Себастиано до Рего Баррос об установлении дипломатических отношений между обеими странами. В тот же день он подписал подобное соглашение с послом по особым поручениям Швейцарии Бухером, который представляет также интересы княжества Лихтенштейн.

### *ГРУЗИЯ*

#### **Правительственные войска Грузии - на границе с Россией. В Сенаки по-прежнему напряженно**

Части национальной гвардии Грузии и военизированной организации "Мхедриони" вышли 9 февраля к границе Грузии и России на реке Псоу. Они совместно с абхазской милицией будут контролировать въезд и выезд из Грузии.

Напряженная обстановка сохраняется в западногрузинском городе Сенаки. Сторонники экс-президента ведут себя провокационно. Они не позволяют открывать магазины, срывают работу предприятий.

В Сухуми (Абхазия) в воскресенье состоялся митинг сторонников З.Гамсахурдиа с участием примерно полутора тысяч человек. Митингующие потребовали вывести с территории Абхазии грузинские правительственные войска.

## *КАЗАХСТАН*

Президент Казахстана Н.Назарбаев заявил, что испытывает серьезную тревогу по поводу возникших между Россией и Украиной разногласий, в связи с перспективой раздела Черноморского Флота, что может привести к серьезным последствиям.

Говоря о проблемах Армии, Н.Назарбаев отметил: "Если разбить Армию по частям, то это может привести к появлению между республиками разногласий, подобных нынешним между Россией и Украиной, и возникновению напряженности, которая яможет перерасти в конфронтацию. Я верю, что эта проблема может быть решена на предстоящей встрече руководителей СНГ в Минске".

## *МОЛДОВА*

### **Визит Дж.Бейкера в Молдову**

В понедельник во второй половине дня в столицу Молдовы Кишинев прибывает госсекретарь США Дж.Бейкер. В ходе краткого визита он встретится с президентом Молдовы М.Снегуром.

Как стало известно из близких к президенту Молдовы источников информации, будут обсуждаться вопросы установления дипломатических отношений между Молдовой и США, экономическая ситуация и общественно-политическая обстановка в республике. Также будут оговорены сроки визита М.Снегура в США.

## *ТАДЖИКИСТАН*

### **Президент Таджикистана, возможно, примет участие во встрече руководителей Ирана, Пакистана и Турции**

Президент Таджикистана Рахмон Набиев, возможно, будет неофициально участвовать во встрече глав Ирана, Пакистана и Турции в Тегеране. После этого Рахмон Набиев начнет свой официальный визит в Иран.

Приглашение Президента Ирана Хашеми-Рафсанджани посетить республику было передано таджикскому руководителю в субботу во время визита в Душанбе иранской делегации.

\* \* \*

### **Таджикистанская оппозиция готова принять участие в распределении гуманитарной помощи**

В понедельник в Душанбе совершил посадку самолет американских ВВС с грузом гуманитарной помощи для Таджикистана. Ее распределением займется правительственная комиссия.

Свою помощь правительству в распределении гуманитарных грузов предложили оппозиционные партии, утверждая, что "им лучше известно, кому она нужнее".

### **УКРАИНА**

#### **Закарпатье обсуждает проект Закона о самоуправлении**

На всенародное обсуждение в Закарпатье вынесен проект Закона Украины о предоставлении области статуса специальной самоуправляемой территории.

За такой статус на референдуме 1 декабря 1991 г. высказалось 78% взрослого населения области.

\* \* \*

#### **Львовские автобусостроители нашли партнеров за рубежом**

Львовский автобусный завод, который едва не закрылся из-за потери многих поставщиков в бывшем СССР, нашел поддержку у ливанских фирм, готовых сотрудничать с львовянами. Уже в нынешнем году в Ливан будут отправлены 50 дизельных автобусов новой модификации, серийный выпуск которых начинается в ближайшие дни.

### **МЕЖДУНАРОДНАЯ ИНФОРМАЦИЯ**

#### **К поездке Дж.Бейкера в Россию**

Госсекретарь США Дж.Бейкер везет на этой неделе в Россию далеко идущие предложения, в соответствии с которыми планируется использовать финансовые средства США и Запада в целом, чтобы

удержать ученых-ядерщиков бывшего СССР на нынешних скромно оплачиваемых должностях и не допустить того чтобы они стали предлагать свои знания и навыки потенциально враждебным государствам на Ближнем Востоке и в других регионах мира.

\* \* \*

### **Зарубежная поездка Дж.Бейкера**

Госсекретарь США Дж.Бейкер отбыл в зарубежную поездку. Он посетит Германию, Узбекистан, Таджикистан, Туркменистан, Молдову и Армению. Дж.Бейкер прибудет с визитом в Россию, где посетит Москву, а также, возможно, Челябинск, где "расположен" самый засекреченный комплекс бывшего Советского Союза по производству ядерного оружия.

\* \* \*

### **На Международной Конференции по вопросам безопасности**

В Мюнхене завершилась Международная Конференция по вопросам безопасности. Выступая на ней, вице-президент США Куэйл заявил: "США намерены предпринять конкретные шаги против угрозы распространения оружия массового уничтожения и претворить в жизнь программу глобальной стратегической обороны. У российского Президента Б.Ельцина совершенно другие представления относительно этой проблемы, чем у М.Горбачева".

Генеральный секретарь НАТО М.Вернер высказался за создание своеобразных бирж труда для ученых-ядерщиков из СНГ, которые должны получить возможность заниматься научной деятельностью на Западе.

\* \* \*

### **Ситуация в Алжире**

В Алжире введено чрезвычайное положение. Этот шаг предпринят после кровопролитных столкновений между исламистами и силами правопорядка. 40 человек убиты и 200 ранены.

\* \* \*

### **Интервью Канцлера Австрии**

Федеральный Канцлер Австрии Враницкий заявил, что он намерен в ближайшее время встретиться с президентами США и России Дж.Бушем и Б.Ельциным, чтобы более подробно обсудить с ними свои недавние предложения об объединении усилий по сокращению арсеналов оружия в бывшем СССР и оказании Западом членам СНГ экономической помощи.

\* \* \*

### **Россия-Япония**

Министр иностранных дел Японии М.Ватанабэ заявил о стремлении добиться урегулирования проблемы "северных территорий". "Мы не говорим: "передайте острова прямо сейчас", - сказал он. - Там живут 30.000 человек, поэтому с точки зрения уважения прав человека мы должны подумать о том, где они хотят жить после возвращения островов и есть ли у них жилье, в котором они могли бы жить в том случае, если предпочтут проживать в России".

\* \* \*

### **США предлагают Таджикистану создавать национальные парки**

Ассоциация губернаторов США предлагает Президенту Таджикистана создать на территории республики два национальных парка: один - на Памире, а другой - в Ширкенте. Как подчеркивается в послании Президента Ассоциации Майка Селливана, переданном таджикистанскому руководителю Рахмону Набиеву, все расходы по обустройству национальных парков американская сторона берет на себя.

\* \* \*

**При попустительстве властей в Румынии возрождается антисемитизм, считает главный раввин страны**

В последнее время в Румынии набирает силу антисемитизм, который не встречает должного отпора со стороны широкой общественности. К такому выводу приходит главный раввин страны Мозес Розен, который утверждает, что основанием для этого служат распространение антисемитской литературы, а также преднамеренное замалчивание властями исторических фактов.

Через 50 лет после совершения этих преступлений экстремистски настроенные силы предпринимают попытку возвести фашистского диктатора Антонеску в ранг национального героя, что представляет собой опасность возрождения неонацизма в Румынии, считает Розен.



# Intercept



103012, Москва, Хрустальный пер., д. 1, пом. 89

тел. 928-7056, 923-4512

При использовании материалов бюллетеня ссылка на Службу ИНТЕРСЕПТ обязательна

## Сообщения зарубежного радио на русском языке

№28 (258) / 11 февраля 1992 года

### В ВЫПУСКАХ ПОСЛЕДНИХ ИЗВЕСТИЙ

все радиостанции: началась крупнейшая операция по доставке продовольственной и медицинской помощи в республику СНГ. Воздушный мост под названием "Надежда" был налажен США и странами ЕЭС. Всего в операции задействованы 54 транспортных самолета, которые должны перевести 18 тысяч тонн грузов из аэропортов в Германии и Турции. Распределение помощи на местах будут контролировать 16 групп западных экспертов. Госсекретарь США Джеймс Бейкер, лично присутствовавший в начале операции во Франкфурте, назвал ее "более-менее символической, поскольку она обеспечит лишь малую толику того, в чем нуждаются страны Содружества".

**Би-Би-Си:** Европейское сообщество предложило России заем на покупку продовольствия в размере 650 млн. долларов. Гарантии должны быть предоставлены Центральным банком России. Этот заем является частью кредита, предоставленного в прошлом году. Представители ЕС говорят, что кредит в общей сложности около 2 млрд. долларов будет предложен также другим членам СНГ как только будут разрешены процессуальные сложности.

**"Голос Америки":** по словам Джеймса Бейкера, США и другие промышленно развитые страны, очевидно, выделят несколько миллиардов долларов для стабилизации российской валюты. Но он подчеркнул, что участие Соединенных Штатов будет зависеть от прогресса в осуществлении в России экономических реформ.

**Радио "Свобода":** госсекретарь США Бейкер прибыл в Молдову. Сообщается, что в ходе поездки по странам СНГ он намерен ознакомиться с политической и экономической ситуацией в бывших советских республиках. После Молдовы Бейкер посетит Узбекистан, Туркменистан, Таджикистан, Армению, Азербайджан и Россию.

**Би-Би-Си:** между Россией и Японией в Москве проходит новый раунд переговоров по поводу возможного заключения мирного договора. Япония продолжает настаивать на возвращении ей четырех Курильских островов.

**Международное французское радио, "Голос Америки":** девять наблюдателей из семи стран СБСЕ пойдут в делегацию, которая направится в среду в Нагорный Карабах, а затем в Армению и Азербайджан для изучения положения. Делегацию возглавит директор канцелярии чехословацкого президента Вацлав Гавел.

**"Голос Исламской Республики Иран:** между Ираном и Арменией подписан меморандум о взаимопонимании в сфере политического, экономического и культурного сотрудничества.

**"Немецкая полна", Радио "Свобода":** министр иностранных дел Германии Геншер призвал Совет Безопасности применить санкции против стран, пытающихся заполучить ядерное оружие. В интервью одной из немецких радиостанций он также призвал к созданию международного фонда с целью поиска рабочих мест для ученых-ядерщиков из бывшего СССР.

**"Немецкая полна":** девять из десяти российских немцев уже сидят на чемоданах. Эту цифру назвал председатель Союза российских немцев Генрих Гроут в радиоинтервью. Он сказал, что в Содружестве Независимых Государств почти никто не верит больше в национальное будущее. По мнению Гроута, для тех, кто хочет остаться немцем, нет другого выбора, как уехать. Он призвал правительство ФРГ обеспечить в ближайшие пять лет возможности переезда в Германию миллиона 800 тысяч немцев.

**Радио "Югославия" (Белград):** президент Хорватии Франьо Туджман заявил в интервью газете "Вашингтон пост", что хорватское правительство намерено осуществлять пограничный, валютный и таможенный контроль, а также выдавать населению паспорта и регистрировать транспортные средства на всей территории Хорватии. Туджман также сказал, что не согласен с пребыванием миротворческих сил ООН в Хорватии более одного года.

**Радио "Свобода", "Голос Америки":** по сообщениям, восемь алжирских полицейских погибли в инцидентах, к которым, как полагают, причастны исламские фундаменталисты. Шестеро из них были убиты из автоматов в столице. Глава алжирского руководства Будиаж заявил по телевидению, что с пятницы в столкновениях между силами безопасности и экстремистами погибли 50 человек и ранены 200.

**"Голос Израиля":** египетские власти предотвратили попытку государственного переворота, подготовленную мусульманскими экстремистами. Об этом сообщил министр внутренних дел Египта. По его словам, переворот готовился группировкой "Мусульманские братья", члены которой получили доступ к центрам компьютерной связи и распространяли дезинформацию с целью дестабилизировать обстановку.

#### \* Международное французское радио

Запад, несмотря на собственные трудности, не оставляет в беде Россию и пытается оказать посильную помощь этой стране, которая, несмотря на все свои богатства, не в состоянии самостоятельно встать на ноги. Американцы, невзирая на собственные экономические трудности, наладили в понедельник воздушный мост "Надежда" для перевозки из Германии нескольких тысяч тонн продовольствия и лекарств. У

бывших советских граждан, как и во времена ленин-ли-за, теперь будет возможность поприбавить американскую тушенку. Может быть, вслед за этим привезут в Россию и план Маршалла, как знать? Пока что госсекретарь США Джеймс Бейкер, присутствовавший на открытии авиамоста, заявил, что промышленно развитым странам придется потратить миллиарды долларов, чтобы обеспечить стабильность рубля. Газеты же сообщают, что американская администрация всерьез подумывает о создании специального стабилизацион-

ного фонда для России. Отметим также, что гуманитарная помощь поступает в СНГ и с другой стороны - из Японии. В понедельник в Хабаровск прибыло первое судно с продуктами и медикаментами, а вслед за ним послан грузовой самолет.

#### \* Би-Би-Си

По мнению московского корреспондента Би-Би-Си, широкое освещение этой операции западными средствами информации преследует практические цели - внушить избирателям, что страны, оказывающие помощь, принимают действенные меры. Однако эта программа значительно уступает по масштабам не столь активно рекламируемой программе помощи Германии.

#### \* "Голос Америки"

Московский корреспондент газеты "Вашингтон пост", сообщая о митингах 9 февраля, пишет:

"Среди демонстрантов многие из критиков Ельцина были настроены прокоммунистически, националистически, выражали антизападные и даже антисемитские настроения. Но впервые в их рядах появилось множество образованных людей среднего возраста, которые говорят, что поддерживают демократию, но считают, что ельцинская шоковая терапия привела ко всеобщей нищете и голоду."

#### \* "Немецкая волна"

Газета "Хандельсблатт" комментирует итоги встречи в Москве глав правительств стран СНГ:

"После бесплодных дискуссий решение всех важнейших спорных вопросов было отложено. В пятницу руководители 11 бывших союзных республик займутся в Минске вопросами будущих экономических отношений и финансированием стратегических вооруженных сил. Даже если президентам и улыбнется, развал Содружества вряд ли удастся остановить. Главная причина этого - усиливающиеся разногласия между Россией и Украиной. В субботу украинское правительство направило в Москву всего лишь заместителя министра экономики Анатолия Роханского - сознательный афронт по отношению к российским хозяевам встречи. Кроме того, Роханский прибыл с ясным указанием правительства не подписывать никаких договорных обязательств о будущих экономических отношениях. Тем самым встреча практически с самого начала была обречена на провал.

На ту же тему газета "Франкфуртер рундschau" пишет:

"В СНГ договорились о многих вещах, но не о настоящих деньгах на настоящие продукты питания и не о настоящей власти над настоящими солдатами. Одно дело - назначить Россию главным закупщиком продуктов за твердую валюту, а другое - платить по предъявленным счетам."

#### \* Би-Би-Си

Во время визита в Германию украинский президент Леонид Кравчук заявил, что Украина готова принять 400 тысяч немцев - то есть столько, сколько их было депортировано на восток в начале Второй мировой войны. В Бонне Кравчук подчеркнул, что им будут предоставлены лучшие земли в южных областях, и прежде всего в Крыму. Как известно, в Саратове Борис Ельцин предложил немцам заброшенный военный полигон. Но поедут ли сами российские немцы на Украину? Этот вопрос выяснял московский журналист Леонид Финк:

"Председатель крымского немецкого общества Шалфер в ответ на вопрос о способности Крыма принять столько немцев, сколько там когда-то проживало, ответил: "мы никогда не теряли веру в то, что Украина пожелает вернуть себе народ, незаконно и незаконно изгнанный, и мы рады такому заявлению Кравчука. Но я не знаю в Крыму такого не занятого никем места, где была бы плодородная почва и где можно было бы поселить хотя бы несколько тысяч

человек. Возвращение татар в Крым показало, что земли не так уж много, и нынешнее население Крыма воспринимает новых поселенцев как конкурентов".

По данным общества "Возрождение", сейчас в бывших республиках СССР немцев насчитывается 5,5 млн. С января 1989 года в Германию уехало 440 тысяч. Председатель общества сообщает, что после посещения Ельциным Саратова очереди в ОВИРы и у ворот посольства Германии утроились.

Однако немецкие общества отнеслись к инициативе Кравчука довольно настороженно. Глава Балтийской лиги Курт Вильмайер однозначно заявляет, что немцы на Украину не поедут. Заявление Кравчука он назвал "самым крупномасштабным среди дюжины предшествующих. В последние время, когда за нас стали давать деньги, возник ажиотажный мелкооптовый спрос" - пояснил он. - "Попов нас зовет под Углич, Собчак под Питер, зовут в Ульяновск, Ростов, Можайск, Киргизию. Полтора года назад уже приглашали в Крым. А нам, как раньше, нужна автономия. И не автономная деревня, а автономная область." Питер Пфальц, в свою очередь, предостерегает соотечественников от поездок в Крым. "Если вам хочется поближе узнать, что такое Карабах, и лам еще мало трагедий - езжайте и боритесь там за землю."

#### \* Би-Би-Си

Правоохранительные органы Чечни пытаются сейчас найти и наказать тех, кто спровоцировал нападение на военный склад в Грозном. О том, что такие зачинщики были, свидетельствует министр информации Мавлади Удугов:

"Были толпы людей, которые умело направлялись организаторами этого процесса. Это люди, связанные с Москвой, с бывшими партийно-номенклатурными структурами, которые практически ежедневно совершают воюжи в Москву, штаб-квартира у них находится в гостинице "Россия". Имсют они очень тесную связь с парламентом и правительством России... Мы сегодня должны знать, что Россия, видимо, еще не готова признать политическую независимость Чечни, и поэтому идет на любые ухищрения и жертвы, делает все возможное, чтобы дестабилизировать обстановку в республике и на волне подъема волны насилия и грабежей провести своего рода чеченский вариант грузинских событий."

Тем временем в понедельник вечером на закрытом заседании президиума Верховного Совета России обсуждалось положение в Чеченской республике. На вопросы корреспондента один из присутствовавших депутатов заявил, что руководство Верховного Совета категорически запретило выдавать какую-либо информацию журналистам.

#### \* Би-Би-Си

Президент Казахстана Назарбаев продолжает назначать глав местной администрации и реформирует структуры государственного управления. С подробностями - Елена Савичева:

"В отличие от раздираемого противоречиями руководства России, аппарат президента и кабинет министров Республики Казахстан на редкость единодушны. Трудно представить, чтобы кто-нибудь из руководства республики открыто заявил о своем несогласии с курсом президента. Если такая полемика и существует, проходит она, как правило, за закрытыми дверями, не попадая на страницы печати.

Однако о том, что не все в руководстве Казахстана разделяют устремления президента, свидетельствуют и кадровые перестановки, сделанные в последние дни. Кадровые назначения стали началом реформы управления, которую Назарбаев проводит в третий раз за последние два года. По мнению наблюдателей, реформа проходит по уже известной схеме - запросив у парламента новых полномочий, президент их получает и

на этот раз приступает к созданию структур президентского правления. В числе первых шагов специальным указом даны новые полномочия вице-президенту и государственным советникам, созданы шесть новых министерств, 42 министерства и ведомства получили статус центральных органов государственного управления, непосредственное руководство которыми осуществляет кабинет министров.

Несмотря на обещание Назарбаева назначить главами местных администраций новых людей, среди уже назначенных руководителей немало представителей той же номенклатуры. Более того, предоставив главам администрации широкий полномочия, президент оперативное управление возложил на кабинет министров, состав которого за небольшими исключениями изменений не претерпел. Справедливости ради следует отметить, что за последние дни Назарбаев подписал еще два указа, реализация которых может стимулировать процесс приватизации в республике. Никто в республике не сомневается, что Казахстан будет вынужден проводить экономические реформы - уже потому, что от них будет зависеть помощь Запада. Вопрос в том, удовлетворят ли партнеры Казахстана их скорость и радикализм.

### \* "Немецкая волна"

Катастрофическое экономическое положение сложилось в стране относительно благополучной Эстонии. Роберт Островский передает:

-В Таллине на улицах появились полные кухни, к которым выстроились длинные цепочки пожилых людей. Это значит, что в эстонской столице началась благотворительная акция по раздаче бесплатного супа. Заведующий городским отделом общественного питания Аус Юхани рассказал, что приготовленных 500 порций едва хватило на всех желающих. Престарелые люди, узнав о бесплатной раздаче супа, приходят заблаговременно и в течении нескольких часов ожидают своей порции. Правительство Эстонии недавно установило минимальную пенсию в размере 700 рублей, но поскольку в республике катастрофически не хватает наличности, получить эти деньги практически невозможно. Поэтому бесплатная раздача супа рассматривается в качестве временной меры, способной поддержать пенсионеров до тех пор, пока правительство не обеспечит их наличными рублями. В Эстонии в очередной раз объявлено о повышении цен, на этот раз на основной продукт питания - хлеб. Цена черного хлеба поднимается в два с половиной раза, белого в среднем в пять раз. Но с этим бедой рядового потребителя отнюдь не кончаются. Уже испеченный хлеб нет никакой возможности развезти по магазинам из-за отсутствия бензина. Положение с топливом на грани катастрофы. Полумиллионный город в буквальном смысле замерзает, котельные, работающие на мазуте, подогревают воду всего лишь до 50 градусов. Это значит, что в квартирах температура не достигает и 15 градусов тепла, не говоря уже о том, что полностью отключена горячая вода. Временно таллинцы выручает соседняя Финляндия, откуда дважды в неделю приходит паром с мазутом. Работники закрытого аэропорта не могут дать информации о времени возобновления полетов - топлива нет и не предвидится.

### \* Литовское радио

По оценкам Союза свободных профсоюзов Латвии, стоимость жизни там повышалась на прошлой неделе ускоренными темпами. Прирост цен "потребительской корзины" удвоился. Это - результат повышения закупочных цен на сельскохозяйственные продукты. В связи с этим профсоюзы считают, что минимальная зарплата в Латвии должна составить 1586 рублей, а минимальная пенсия - 1090 рублей. Правительство же определило минимальную зарплату в 670, а минимальную пенсию в 540 рублей.

### \* "Голос Америки"

Продовольственная проблема, пожалуй, самая острая в СНГ, не хлебом единым живы люди. Положение в области науки в бывшем Советском Союзе было одним из главных предметов обсуждения на ежегодной конференции Американской ассоциации содействия науке. Корреспондент "Голоса Америки" Брайан Сислок перелает:

-Для читателей западной научной периодики все это не было новостью. Говорилось о том, как ученые бывшего СССР уже не могут прожить на зарплату и вынуждены искать любую дополнительную работу. Как крупные институты не получают средств, как крупные ученые эмигрируют. Американская ассоциация содействия науке ищет пути помощи своим коллегам в бывшем СССР. Директор отдела международных программ ассоциации Ричард Гейнгер сказал, что одно из поступивших предложений будет претворяться в жизнь в ближайшее время:

"Мы начнем программу, в рамках которой ученые и научные библиотеки в бывшем Советском Союзе будут продолжать получать выписывавшиеся ими научные журналы. Эта программа будет рассчитана примерно на два года. Мы выберем самые важные журналы. Среди других предложений - поддержание частных контактов между учеными, а также финансирование командировок экс-советских ученых в Соединенные Штаты."

Евгений Свердлов, директор московского института молекулярной генетики, сказал, что наука на грани гибели. "Мой институт, как и другие институты, получил средства только на январь, и я не знаю, получим ли мы деньги на этот и следующий месяцы. Поэтому нам придется уволить большое число сотрудников." Он добавил, что 30 лучших ученых его института решили не ждать сокращения, а уехали работать в другие страны. В ходе нынешней поездки по США Свердлов встречается со своими коллегами с целью организовать совместные исследования, которые дали бы его институту возможность продолжать деятельность. Он считает, что его институт сумеет пережить нынешние времена, однако другие институты, менее известные, вынуждены будут закрыться.

### \* "Немецкая волна"

Вывод так называемой Северной группы бывших советских войск из Польши сопровождается резкой полемикой. За несколько недель до очередного раунда польско-русских переговоров об урегулировании финансовых вопросов стороны начали сводить счеты открыто. Польская сторона жалуется, что Москва имеет задолженность по платежам за предоставленные ей услуги. Москва, со своей стороны, также предъявляет счет. "Освобождение Польши от германского фашизма обошлось Советскому Союзу почти в 27 миллиардов рублей" - пишет российский "Военно-исторический журнал", процитированный польской печатью. Далее журнал пишет, что ввиду таких астрономических требований Польши уместно напомнить о цене, заплаченной СССР только в период с июля 44-го по март 45-го года. Журнал сослался на данные советского генерального штаба, опубликованные еще до распада СССР. Там точно указано, во что обошлись боеприпасы, бензин, ракеты, а также сбитые советские самолеты и уничтоженные танки, сколько Советский Союз изстрелил на восстановление польской железной дороги и на продовольствие для польских войск. Резко отреагировала "Газета wyborcza", писавшая: "может быть, и полякам потребовать компенсацию за убитых советскими польскими офицерами под Катыню, за депортацию, за голы террора и экономическую эксплуатацию послевоенных лет.

Варшава особенно недовольна тем, что российская сторона не сообщает, вопреки достигнутой договоренности, два раза в год точных данных о выводе совет-

ских войск. Однако, сообщил представитель польского правительства, при определенных условиях Варшава готова отказаться от еще не подсчитанного возмещения за нанесенный советскими войсками экологический ущерб. Но российские военные явно пытаются оказать давление. Генерал Дубинин прямо заявил, что, если подписание соглашения будет затягиваться, то вывод войск также может замедлиться.

### \* "Немецкая волна"

Российский министр обороны Грачев потребовал шесть миллиардов марок для вывода советских солдат из Восточной Германии. В интервью радиостанции "Дойчландфунк" он обосновал свое требование дополнительными расходами, связанными с возвращением солдат. Россия, по словам Грачева, должна построить значительно больше квартир, чем первоначально предполагалось, поскольку другие республики отказались принять на своей территории предусматривавшиеся контингенты войск. Кроме того, возросли транзитные пошлины, поскольку солдаты при возвращении проезжают через большее количество государств.

### \* Радио "Свобода"

В Германии начался процесс против Эриха Мильке - бывшего шефа полиции безопасности "Штази". Обвиняется он в убийстве в 1931 году двух полицейских. Комментирует Джованни Бейси:

-Это дело вызвало много споров в Германии. Мильке - престарелый инвалид, ему 84 года, он находится в состоянии депрессии, еле встает из постели. Медицинская экспертиза установила, что он может присутствовать в зале суда не более полутора часов в день. Кроме того, многие считают, что Мильке следовало бы судить прежде всего не за причастность к убийству 60-летней давности, а за многочисленные злодеяния "Штази". Например, недавно стало известно, что период существования ГДР в застенках тайной полиции были убиты без суда и следствия не менее 47 человек, подозревавшихся в шпионаже в пользу ФРГ. Однако это и подобные преступления не фигурируют в обвинительном акте...

Адвокат Мильке добивается прекращения дела по состоянию здоровья бывшего главного гвэшника ГДР. Он приводит и другие аргументы. Один из них чисто юридический - истек срок давности. Но есть и политический аргумент. Следствие по делу об убийстве двух полицейских было завершено уже после прихода к власти Гитлера, в 34-м году. Можно ли считать объективной работу нацистских сыщиков, не может ли быть, что они вымогали недозволенными методами показания свидетелей. Никого больше нет в живых из участников этого дела, и поэтому сегодня оно базируется только на протоколах следствия 1934 года.

На юридический аргумент берлинская прокуратура отвечает, что период, в течение которого Мильке объективно был вне досягаемости органов юстиции, то есть годы эмиграции в СССР, затем участие в гражданской войне в Испании в 1936 году и пребывание во главе "Штази" не могут быть приняты во внимание при подсчете срока давности. Что же касается объективности следствия и достоверности свидетелей гитлеровской Германии, то этот вопрос сможет быть решен в ходе разбирательства, обещающего быть очень оживленным. Во всяком случае, впервые на скамье подсудимых оказывается человек из высшего руководства бывшей ГДР, тем более того, кого жители называли "министром страха".

### \* "Немецкая волна"

В Берлине начался первый процесс о незаконном переводе в иностранную валюту рублей. Перед судом предстали трое жителей восточного Берлина, обвиненных в подлоге в миллионных размерах. Один немецкий банк, положившись на представленные ими документы, перевел на счет фирмы в Риме 9,5 милли-

онов марок. В общей сложности в Берлине ведется 44 подобных расследований. Сумма нанесенного ущерба составляет миллиард 900 миллионов марок.

### \* "Немецкая волна"

После невольного многолетнего перерыва, а в некоторых случаях и впервые на старте зимней Олимпиады вышли команды Балтийских государств, Словении и Хорватии, а также совсем уж непонятное образование под названием "объединенная команда". Судя по составу участников, эта команда состоит из спортсменов бывшего СССР, чьи республики входят на сегодня в СНГ, и их бывших начальников из уже несуществующей империи, попавших на Олимпиаду неизвестно по какому праву и неизвестно за чей счет. При нынешних ценах на авиабилеты в СНГ, на проживание не только в совсем не дешевом олимпийском регионе, но и в любых странах со стабильной валютой, как раз спортсменам и тренерам пришлось несладко, и без помощи спонсоров многие из них не сумели бы добраться до Альбервилля. Большой вклад, в самом прямом смысле слова, внесла в эту помощь известная немецкая фирма "Адидас", совсем недавно открывшая представительство в Москве. Надо полагать, что "Адидас" сделал это дело не без задней мысли, ибо контракт на поставку спортивной экипировки фирмы с Госкомспортом СССР окончился вместе с самим Госкомспортом, а позиции "Адидаса" на мировом рынке уже давно нельзя назвать господствующими.

Еще тяжелее пришлось представителям средств информации, особенно тем, за кого не заплатило министерство печати России, а выделило оно деньги далеко не всем и далеко не лучшим, ибо и у демократического министра Михаила Полторанина уже появились свои любимчики и свои пасынки. Одним из последних, как ни странно, оказалось то самое Российское информационное агентство РИА, которое в дни августовского путча заняло с самого начала принципиально твердую позицию. После путча именно РИА было, что называется, в большом фаворе. Ему даже подарили здание АПН. Но тамошние старые дзержинцы сумели вовремя передать попку между старому дворнику. Поэтому коммунисты приехали на Олимпиаду за государственный счет, а прочим пришлось проявлять смекалку и умение выжить. Спортивная редакция РИА сумела выйти из положения с наименьшими потерями. Вместо 44 тысяч рублей за билет до Парижа они заплатили Аэрофлоту только 18, а новости ее репортеры посылают из пресс-центра по телефаксу, что дешевле телефонной диктовки их более состоятельных коллег. Видимо, перестройка на Центральном телевидении оказалась и при его новом хозяине Егоре Яковлеве перестройкой коммунистов, так как одна из самых зловещих его фигур, главный редактор художественных передач и главный душитель всего свежего и талантливого, секретарь парткома телевидения Сергей Конорныхин, из-за которого оттуда ушел не только Эльдар Рязанов, оказался в Альбервилле в старом качестве главного редактора, но уже спортивной редакции. И так прищипал прискало на Белую Олимпиаду легион. Так что со своей стороны коммунисты эту Олимпиаду уже выиграли.

### \* "Голос Америки"

Опросы показывают, что накануне первичных выборов в штате Нью-Гемпшир бывший сенатор Пол Цунгас стремительно догоняет главного кандидата на пост президента страны от демократической партии Билла Квинтона. Обозреватели считают причиной падения популярности Квинтона публикацию скандальных материалов о его супружеской неверности и уклонения от воинской повинности. Тем временем, по данным опросов, президент Буш продолжает лидировать в пропорции два к одному по сравнению со своим главным конкурентом в стане республиканцев журналистом Патриком Бьюкененом.